

SUSCRIPCIÓN:
Orense: 1'50 Ptas. trimestre

España: 3 Ptas. semestre
Extranjero: 10 Ptas. al año

PAGO ADELANTADO

Actualidad política

LAS ELECCIONES DE LUGO

El próximo domingo se celebrarán en Lugo las elecciones para su representación en Cortes. Pontevedra, Coruña y Orense tienen sus diputados galleguistas. Y ahora más representativos, nuestros valores más otra cosa. Se está desarrollando a lo largo de todos sus pueblos y rincones una formidable campaña autonomista. Tomán en ella parte nuestros grandes líderes Otero Pedrayo y Castelao y Villar Ponte y, entre los que no han logrado actuar aún, Paz Andrade, Peña Novo, Martínez López...

Lugo, labradora y marinera, sabrá responder en esta hora de liberación y de triunfo. Los momentos exigen actitudes gallardas, verticales. Sin estrepito ni alharacas, pero con imperio. Sin majezas, pero sin limosnos ni rodilla en tierra. Por España y por Galicia. Y con nuestros hombres.

Tenemos que hacer una Galicia fecunda y gloriosa, rica y espléndida. Y hacerla, por de pronto, haciendo que nuestros hombres más representativos, nuestros valores más ponderados tengan asiento en el Parlamento. Y que vayan allá Vicente Risco, Paz Andrade, Peña Novo, Martínez López...

Ha de ser cuestión afanosa y batallona la de nuestra autonomía. Mas no dudamos en que la logremos sí, como esperamos, Lugo responde eligiendo a sus verdaderos representantes. Lograda, nuestra economía y nuestra cultura sobre todo, alcanzarán un desarrollo muy superior al que hoy tienen. La explotación racional de nuestras tierras y sus riquezas, la orientación moderna y peculiar de nuestras industrias, la tributación y su más equitativa distribución, los servicios mejor ordenados de Sanidad, Fomento, Trabajo, etc., dentro del nuevo régimen que propugnamos, harán de nuestra Tierra, si no todo lo que ella merece, sí todo lo que por merecerla nosotros hemos hecho.

Ahora, que Lugo, la provincia hermosa, digna...

EL PERSONAL DE LA DIPUTACIÓN

El lector recuerda la campaña que hizo «La República» contra los enchufes y enjuagues de personal en la Diputación. Era el semanario aquel como el portavoz de los hombres, o si quiera de los más, que hoy figuran en la Comisión gestora de tal organismo. A mayor abundamiento, el Sr. Fábrega hizo repetidas declaraciones respecto a la labor que debía de desarrollarse allí, modificando esto, suprimiendo esto otro, creando lo de más allá.

Veamos. Durante la Dicitadura la Diputación acordó amortizar siete plazas en la plantilla de su personal administrativo. Y aun sobraban muchas más. En los presupuestos de la última Diputación bugallalista se crearon tres plazas, sin saber a razón de qué, y también otra de administrador del Hospital.

Y no digamos nada sobre las mil y una combinaciones a que se han prestado, y siguen prestándose, señores, las interminables.

Cómo están hoy las cosas, y cómo todo esto sigue igual o peor, hagamos notar que la administración del Hospital, magnífica sincura con buen sueldo y sobre todo suculentos aditamentos, se la disputan siete u ocho insignes repúblicas, esas, pero sobre cuya capacidad y demás nos permitimos hacer todo género de reservas.

En la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia hay dos ingenieros, tres ayudantes, un sobrestante y un delineante. Y en la sección de Vías y obras de la Diputación, para atender a una cuantos kilómetros de malos caminos vecinales, abandonados a la buena de Dios, aparece en nómina el siguiente personal técnico: un ingeniero (y la plaza de otro que se va a crear), dos ayudantes (que dicho sea entre paréntesis no pertenecen al Cuerpo y entrarán a merced de un concurso convocado ipso facto para ellos), cuatro sobrestantes y dos delineantes, aparte alguna que otra interinidad.

Y no para aquí la cosa. Aun se asegura que van a crear catorce plazas más. Era lo que faltaba.

Hasta ahora apenas si ha hecho nada la Comisión gestora de la Diputación. Nada de interés para la provincia, se entiende. Es una vida anodina y precaria la suya. No se ve en esos gestores ni gran sentido de un misión ni la menor capacidad. Fallos de un plan para desarrollar, sin unidad su labor ni orientación, sin el menor empeño revisionista y depurador, perdiéndose en el barroquismo de la divagación y del contoneo, y en la maraña del menudeo y del enredo, y en la mermelada del compadrazgo y del enchufe. Sólo tomando posiciones de ventaja personal o de partido. Lo decimos salvando todo el respeto que nos merecen algunos señores de la Comisión. Pero todo eso no es más que la verdad.

Insistiremos sobre estos temas. Hay mucho todavía de qué hablar.

CAJERA

CAJERA.—Se necesita en la CASA AZNAR, calle de Lamas Carbaljal, número 18.

Los pueblos en pie

Unas tiranías se desploman estrepitosamente, otras se debaten en convulsas agnía devastadas por un huracán destructor de absolutismo. Los pueblos oprimidos se desprenden de su modorra, rompen violentamente las cadenas y se lanzan, iluminados por la fe en sus destinos y fortalecidos por la justicia de sus ansias angustiosas, a la conquista de la libertad escarnecida por los déspotas maldecidos.

Cada pocos días nos vienen noticias de llamaradas de rebeldía, encendida en los pueblos víctimas de dictaduras.

Gandhi ha embarcado para Londres. Este viaje es el prólogo a la realización de las justas aspiraciones de un pueblo encadenado. La India quiere ver florecidos sus deseos y los sacrificios de sus luchas.

Gandhi es una intensa historia de fe, voluntad y humildad. Yunque y martillo. Porque lo es todo; es su pueblo. Gandhi—silueta corpórea— es sólo espíritu, llama; espíritu de una raza, símbolo de la sustancia de un pueblo. No es ya la figura insustituible de un movimiento de rebeldía. Su muerte hoy nada significaría, porque sólo moriría su cuerpo y seguiría su luz proyectándose sobre la India. En los primeros tiempos, sí. Entonces era preciso el hombre que despertara las conciencias narcotizadas por la opresión. El hombre fué chispa provocadora del incendio redentor. Una vez azaído el pueblo, se convierte en avalanche incontenible hacia la libertad y son inútiles las voces de los caudillos libertarios.

Inglaterra sabe que Gandhi no es un caudillo sino el espíritu de la India. Sabe que cuando el «mahatma» se recostaba escépticamente en las frías baldosas del calabozo de desnudas paredes, el pueblo seguía su ruta violenta.

La política inglesa—la política menos romántica insensible a todos los dolores y avara de todas las conveniencias—fracasará así se empeña en retener la presa entre sus garras.

El sol de la India empieza a desangrarse en la aurora mientras declina en un ocaso dramático el sol de Inglaterra.

De una nación fraterna nos vienen también bellas noticias; noticias de sucesos sangrientos, pero bellos sucesos. Cuba, la isla encantada se levanta viril a sacudirse el yugo de la más vergonzosa de las dictaduras. Han sido ya demasiados años los que Machado tiranizó lanzando sus gases asfixiantes contra la civilidad isleña. El país, no pudiendo soportar más tiempo la atmósfera irrespirable, se revolvió airado, con el noble designio de purificar el ambiente, aún a costa de su sangre. Las versiones oficiales nos dicen, con la petulancia propia de los tiranuelos, que el movimiento ha fracasado. Puede ser verdad; pero no importa que sea verdad. La ciudadanía ha despertado y le ha puesto cerco al dictador. Desde este momento el poderío de Machado se tambalea vacilante y caerá con toda la vergüenza a que se ha hecho acreedor. La tiranía cubana tiene contados sus días y serán muy pocos días.

Los pueblos están descontentos de viejos regímenes y ensayan nuevos métodos, que los enfilan hacia la libertad, aún cuando tengan que dar su sangre y sacrificar la vida de muchos de sus hijos. Libertad que ha sido y es todavía un ideal en la imaginación de los señores, pero que será—y esto es otra esperanza de señor—una realidad en un futuro más generoso.

¿Dónde estará la Libertad? Esta palabra sugerente, de perfumes míticos, voz augusta en los labios de los visionarios, ¿descenderá algún día, en forma real sobre la faz de la Tierra?

Este temblor de los países, este panorama mundial que se va cubriendo de despojos de poderes tiránicos, es como un divino preludio a la gran revolución universal.

M. G. CEREZALES

Dr. BRAVO

MEDICO MILITAR
ENFERMEDADES DEL PECHO Y
MEDICINA GENERAL
RAYOS X — DIATERMIA
Consulta: de 12 a 1 y de 5 a 8
PROGRESO, 50, 1.º ORENSE

Gumersindo Blanco

Fábrica de

Chocolates de calidad

(CHOCOLATE FAMILIAR)

Elaboración esmerada

Jalea y jaleo

Díxome meu compañre Xan Quintela: ¡O Luis Fábrega aumentoull' a quenela! Cree, qu'os qu'entran na Farmacia é para gasto facere: uns, craro, van «buscar algo» mais outros «todo a vendere».

Indalecio confesoull'ou reporter, qu'o que máis desexaba era morrer. Eu coído que máis de catro verían sin gran disgusto que Dios escoitase a Prieto e lle dese polo gusto.

O recargo que tiñan por soltería, suprimíronll'os viudos o outro día. Que tal castigo era inútil debeu o Gobierno pensar, e qu'os viudos antes pagan qu'outra vez volven picar.

Dise empreio qu'anuncia a Diputación cóncese de sobra o... Tabeirón. Conformes os Diputados están co'a designación; pois vese craro o concurso sin pizca de oposición.

Dise qu'a esposa de Franco, o outro día, co'a de Rada loitou. ¡Quén o diría! Débese tal alboroto, según toda xente fala, a qu'a señora de Franco ten un pequeno de Rada.

A Orga, Ortega y Gasset, dixu que non sabe o qu' é e qu' o pensaba preguntare; ¡a min fatme dubidare que xa o esquecese ¡abofé! Porque namentras chupaba o que Portela lle daba, por artigos que escribía, moi ben Eduardo sabía o qu'a Orga significaba.

CARPUPA

SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de abrazar a nuestro dilecto y queridísimo amigo don Vicente Risco, ex director de nuestro semanario.

Solo permaneció unas horas entre nosotros, regresando inmediatamente a Rairiz de Veiga, donde veranea con su distinguida familia.

De la Coruña ha regresado nuestro estimado amigo don José Gallego Fernández.

Ha marchado en el correo de ayer para Barco de Valdeorras, el diputado a Cortes por Orense don Manuel Martínez Risco.

Para Madrid don Abelardo Arce, teniente coronel de Carabineros.

También para la capital de España el asesor letrado de la Dirección General de Seguridad don Ceferino Valencía.

Ha salido para la Coruña nuestro brillante cronista de sociedad don Luis Madridián.

Saludamos en la estación de Monforte al distinguido ingeniero don Ramón Mancisidor Solano.

TOSTADERO DE CAFE

Santiago Campos

Especialidad en cafés para máquina «Expres» por su buen taste y aroma

Avenida de Buenos Aires, 77

Sucursal: Progreso, 51

ORENSE

FABRICA DE CONFECCIONES

Viuda de Demetrio F. Dacal

TRAJES: Precios sorprendentes

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Despacho: Barrera, 2

Fábrica. Progreso, 8

ALFILERAZOS

El señor Príncipe (don Pío), que por mucho que le pese así se llama, Pío, y así se apellida, Príncipe, es el presidente del partido radical de esta bizarra y muy heroica ciudad. Aunque uno lo parezca es una bellísima persona. Por más que haya tenido ahora, pimpante y jaquetón, la humorada de decir que Otero Pedrayo es un reaccionario. Mas perdón para él, señores. Estamos seguros que el señor Príncipe (don Pío) no dice en casos así nada por su cuenta. Es un magnífico conetín de órdenes del señor Fábrega (don Luis), que también tiene un nombre seráfico, y él que le va a hacer.

Lo que sí sabemos es que el reaccionario Otero Pedrayo se negó en el año 28, aun ocupando la dirección del Instituto, a firmar una adhesión al régimen entonces imperante. Era una reunión de fuerzas vivas, y ante lo más opulento y representativo del Orense de entonces, dijo él que ni como director del Instituto ni, mucho menos, como Ramón Otero Pedrayo, se inclinaba como los otros en la reverencia bajuna ante el dictador.

También sabemos que el señor Príncipe (don Pío) asistió a una reunión que tuvo la Patronal a raíz de los fusilamientos de Jaca y para acordar que se ofreciera a la guarnición de aquí un rancho extraordinario por su lealtad a la Monarquía y al Gobierno Berenguer. Y el señor Príncipe (don Pío) no se levantó para hacer constar, siquiera por su cargo de secretario de la Federación Republicana Provincial, su voto en contra.

Pero es que no dijo entonces ni pío...

En la solemnísima entrega de una bandera de aquellos fascioides somatenes de la Dictadura leyó un discurso deliciosísimo o orensano ilustre. Del cual es esta frase funeraria y cirriacal:

—A mí... a mí que me entierren con esta bandera sacrosancta...

Los puntos suspensivos los puso la guasonería de nuestro pueblo rompien-

do en una ovación estampidal y carcajeteante.

Aun no enterraron, afortunadamente, al preopinante aquel. Sino que, pero ya en plan socialistoide, anda por ahí vivito y coleando.

¡Vean ustedes la suculenta parrafada que lanzó a todo chorro en honor de Martínez Anido el flamante diputado de que veníamos hablando:

—Hoy es el día solemne en que se coloca la primera piedra de este estupendo sanatorio. Y esto se lo debemos a este bizarro genneral, a este glorioso caudillo que se llama Martínez Anido, este hombre, este pozo inagotable de ternura, catarata majestuosa de dulcedumbre, que, cual la cascada del Pindo, desparrama las gotas de un rocío bienhechor y generoso sobre las almas doloridas. Entre la emoción de nuestra gratitud yo os saludo hombre de bien.

El señor Cordero, o Cordeiro, el camarada Cordero, o Cordeiro, es conocido en Madrid por el «señor Ferroni». Es un mote que le puso el saladísimos Rodríguez Soriano. El señor Ferroni fué populárisimo en Madrid allá a principios del siglo. Era un gran domador de fieras que actuaba en un circo de la Villa y Corte, con perdón sea dicho lo de Corte. Pluralicen ustedes la palabreja, y tan contentos todos.

Según nos dicen, da un formidable batutero orquestal de la turbulenta mesa nada saturnal. No ya el señor Quintana, nuestro diputado, que es como ustedes saben un fulano cualquiera, sino hombres como Jiménez Asúa, Ovejero y Araquistáin, están en plan de claque o de energúmenos a la más leve indicación del camarada «Ferroni».

A este camarada se le cuentan diez y ocho enchufes conocidos. Es una manera de resolver el paro obrero.

¡Lástima que en Orense no haya cinco o siete veces diez y ocho enchufes para los camaradas orensanos del señor Cordeiro.

Pero ya los habrá, ya los habrá...

El Sr. López Bouza resulta herido en un accidente de auto

Muerte del secretario del Gobierno de Lugo

Anteayer había ido a Monforte el ex-gobernador de nuestra provincia y actual de la de Lugo señor López Bouza acompañado del secretario de aquel Gobierno civil D. Antonio Bahamonde.

El objeto que les llevaba a dicho pueblo era la asistencia a la inauguración de las magníficas Escuelas que la Asociación de empleados y obreros de la Compañía del Norte ha montado allí y también para ver de solucionar el conflicto obrero planteado en las minas de Freijo.

A las cinco de la tarde tuvo lugar la inauguración de dichas Escuelas, que fué un acontecimiento en Monforte. También recibió a todas las autoridades de la ciudad, que le cumplieron y con las cuales departió amablemente durante unas horas. A las ocho y media celebró varias conferencias con el personal técnico de las minas de Freijo y comisiones obreras.

Después de cenar aun estuvieron en Monforte una hora más el Sr. López Bouza y el Sr. Bahamonde. A las once y media decidieron emprender el regreso a Lugo. Tenían que estar en dicha capital inmediatamente, porque al día siguiente, ayer, era la proclamación de candidatos para las elecciones del próximo domingo en la provincia y además tenían pendientes en el Gobierno asuntos importantes que acometer.

Tuvieron una gran despedida. Montaron en su auto y cerca de Sarria, en una curva peligrosísima se fué el coche con sus ocupantes por un precipicio de unos treinta metros. El Sr. Bahamonde resultó muerto en el acto. Presentaba un aspecto horri-

ble. Salió despedido del asiento posterior tan violentamente que la cabeza se le clavó en los pedales. El Sr. López Bouza sufrió magullamiento general y diversas erosiones en la cara, afortunadamente no graves. El chofer salió despedido del coche, pero sólo sufre heridas leves y algunos rasguños.

La causa de la catástrofe parecen haber sido—eso al menos se aseguraba ayer en Monforte, donde hemos recogido esta información—la impericia del conductor. Se dice que había conseguido el carnet tres días antes. Agréguese a esto que la noche era obscurísima y le ra desconocida la carretera, que es muy peligrosa.

Hoy es en Lugo el entierro del Sr. Bahamonde, una persona todo bondad y competencia estimadísima en toda la provincia, en la que ha causado sobre todo en Monforte, de donde era natural, y donde vive su señora madre, una pena muy grande. Seguramente constituirá una imponente manifestación de duelo.

No necesitamos decir cuántos lamentamos el percance y cuánto nos alegráramos del pronto y total restablecimiento del señor López Bouza, que ha dejado entre nosotros gratos recuerdos de su acertada y justa labor, al frente de este Gobierno civil.

Las últimas noticias que tenemos de Lugo, a las cinco de la tarde, acusa mejoría en el estado del Sr. López Bouza.

Se han cursado numerosos telegramas a la ciudad del Sacramento de amigos de aquí interesándose por la salud de dicho señor.

Traspaso

Se hace del «Hotel Bar Madrid» en Santiago; inmejorables condiciones. Calle céntrica, buenas habitaciones, cuarto de baño. Informarán en esta Admón.



NORDDEUTSCHER LLOYD. BREMEN

Línea del Brasil-La Plata

Directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores correos rápidos:

- 5 Septiembre: **Sierra Córdoba**
- 11 Septiembre: **Madrid**
- 26 Septiembre: **Sierra Morena**
- 3 Octubre: **Verre**
- 16 Octubre: **Sierra Ventana**
- 23 Octubre: **Weser**
- 7 Noviembre: **Sierra Córdoba**
- 28 Noviembre: **Sierra Morena**

Admiten pasajeros de tercera camarote y tercera corriente. Los vapores «Madrid», «Verre» y «Weser» escalan también en Río Grande do Sul y San Francisco do Sul.

Línea de Cuba

Directamente para Habana y Galveston saldrán los siguientes vapores:

- 12 Octubre: **Verck**
- 9 Noviembre: **Karlruhe**
- 7 Diciembre: **Yorck**

Para reserva de plazas, dirigirse a **LUIS GARCIA-REBOREDO ISLA - VIGO**

CABOYCRUZ

Fábrica de Cerámica

Canabal (Lugo)

Despacho: Progreso, 35, ORENSE

BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Casa central: LA CORUÑA

SUCURSALES:

Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Mondoñedo, Puenteume, Villalba, Ribadeo, Santa Marta de Ortigueira, Carballino, Padrón, Noya, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Vimianzo, Carballo, Puenteareas, Chantada y Cedeira

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses:

A la vista	2 1/2 %	annual
A los tres meses	3 %	>
A los seis meses	3 1/2 %	>
A los doce meses	4 %	>

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3 1/2 % anual

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO, ESPECIALMENTE

PAÑERIA para Caballero

Por el enorme surtido, dibujos selectos y precios económicos, nadie puede competir con los

GRANDES ALMACENES

CELSO FERRO

Ultimas novedades -- Precios de fábrica
Garantizamos la solidez del colorido

Alves, Cardoso y C.ª

BANQUEROS

CAMBIO BOLSA

GIROS A TODOS LOS PAISES
Colón, 21. :: Teléfono 1659. :: VIGO

El confort del hogar

lo proporcionan los MUEBLES del

Bazar Outeiriño GRANDIOSA EXPOSICIÓN

de muebles de todas clases, comedores y dormitorios, lámparas y cuadros

Muebles! Muebles! - Calzado - Boza - Cristal

BAZAR OUTEIRINO

Nazonalismo e federalismo

Non podemos nin por un instante pensar en esquecer iste nome: nazonalismo. Porque a moitos pón medo e porque hoxe todos se chaman federales. Aínda aqueles que o chatan de calquer relación co nazonalismo desviado e imperialista de algúns pobos da Europa habería que lles decir: E logo, sería un mal pra nós, pra Hespaña, pro mundo enteiro, o que algún día a cultura galega batera as aas d'un imperialismo do espírito? Pois outro xénero se non pode agardar do xenio moderno e pacífico dos galegos. E que se dispense o usar a verba «imperialismo» polo que podía ter de aguda proa guerreira. O caso non sorprendente a quen sinta a fonda vibración da yalma céltiga, seus virxes tesouros do espírito e aquía custante novidade que lle cria pra cada momento de crise histórica, a súa maxinación creadora, o seu comercio xornaleiro ca natureza sentida como presenza d'alen mundo. Pra este estudio ceais non aventurado da cultura galega, será condiceón unha armuñía dos difrentes grupos nazonales da Céltiga. E pra o sinxelo organismo adeministrativo na Hespaña nova, e pra manter e isaltar a prigités e a fisés, e pra a economía e o senso do pasado e a conquista do porvir, incurso pra unha conceiceón artística e-estética, se non pode pasar sin a palabra nazonalismo.

Ela soila sinifica e abranque a verdadeira realidade galega en tod-os tóns e grados e matices. Calquer outra sería cativa ou falseira, ou equivocada. Porque hoxe se chaman moitos autonomistas. A autonomía pode ser unha conceiceón. O federalismo pode conxugar individualidás pouco desen-

voltas, pouco estasas no fondo e na supreficie das rexións. E si nós pensamos no caso da Hespaña, ou no de Francia pra non fuxir do país—do Estado—mais crásticamente unitario.

As unidás nazonales entran na federación por dereito propio sin discuseón, como un recoñecemento da realidade. As rexións sinxelamente matizadas dentro d'un tipo xeneral, entran por unha comenencia adeministrativa, por necesidade de unha maor facilidade, por a necesidade d'unha ancia de individualidade que nas unidás nazonales se non pode discutire. A Bretaña ou a Vasconia collerían por dereito propio n'un posíbre federalismo francés no que o país de Orléans ou Champagne ou a terra de Lyon, serían pouco mais que circos adeministrativos.

Igoal na Hespaña. Todos desexamos que a Extremadura ou Aragón teñían autonomía propugnada polo seus intelectoás mais sinificativos. Mail'lo caso d'istas rexións se non pode medir co mesmo criterio que os de Cataluña, Vasconia ou Galiza. N'istas terras as variacóns da facies xeográfica ou humán non chegan a difrenzar o nó comun a outras rexións. O dominio d'unha estaxe xeolóxica, d'unha acentoacéon, d'un estilo social non pasan de variacóns d'un tema. O tema nazonal, único, intransferible, eterno no vivir hestórico da Vasconia ou da Galiza, non pódese contetare ca autonomía. Como nós, galegos do Rexurdimento, imos a discutire a verba nazonalismo?

RAMON OTERO PEDRAYO

LERIAS

Soilo a Cencia dedicada un sabio pasou a vida e dixo por despedida: Soilo sei que non sei nada.

Pra aquíl que sabe enganar aixiña creba a muller: qu'o ganar é do saber y-o perder do ñorar.

—Meu fillo estás mo' folgado e nada útil fas.
—Fago ben, sinón o Estado cóbrame as utilidás.

Dédseda veira do Arnoya o doutor Novo Campelo dí que non quer que teña Maciás o pobo galego.

A unidá quere d'España, y-eu tamén, pero sin ceros a esquerda, como de cote foron os vellos gobernos, que nos deixaron o cisco do que ven iste bulleiro, onde estamos atoados,

que parés obra do demo.

Mais si quero a unidá, tamén a variedá quero, xunguidas polo-a harmonía, ief' suprema do Universo.

E xa vai pra dous mil anos que nos dixeron dos ceos que con boa voluntá, a paz o fin toparemos. Xa sabedes o que dixo a veira do Arnoya un médico; pero mire, señor Novo, o que nos dixo é moi vello.

Os radicás—lerrouxistas dicen'l os nacionalistas qu'istes reacionarios son. Los radicás dos millores pórtanse como os piores caciques da reacion. ¡Ay! si non fora tan cego o sufrido Xan Labrego, a conta do seu suor, non tanta folganza houbera; pois x'hai tempo que barrera tanto rexenerador.

A. VILLAR AMOR

FABRICA Y ALMACEN DE CURTIDOS

Cortes aparados

Felisindo Mangana

(Sucesor de José Ramón Mangana)

Lepanto, 8 y 9

Teléfono 264

ORENSE

RUADA

O ventño namorouse da rosa d'unha roseira, negoulle a roseira a rosa e o vento fuxiulle co'ela.

O merlo, no amanecer, anda a cantar:

¡ai ruña!
conquerín galán vento branca rosña.

Por' namorarse o ventño da rosña da roseira, deixou outra noiva (a ponla d'un piñeiro) dando queixas.

Laiase o arume da ponla e anda a cantar:

¡ai ruada!
ladra foi do meu vento rosña branca.

A roseira está chorando, o piñeiro está carpindo, qu'a rosña e mail-o vento, lonxe, moi lonxe fuxiron.

O troveiro rousiñol anda a cantar:

¡Ai ruña!
ten amores co vento branca rosña.

Mais cando se farte o vento do amor da rosña branca, n'un camiño a deixará toda murcha e desfollada.

Daquela, a vella roseira, ha de cantar:

¡Ai ruada!
non mais fies do vento rosña branca.

KORGOMOFILO

Agosto, 1931

LOS ESTADOS UNIDOS

SASTRERIA IGLESIAS

Gran surtido en pañería fina y corriente. Corte elegante, confección esmerada y garantizada

Precios económicos

Lamas Carvajal, 8, bajo. — ORENSE

Relojos

En los tiempos modernos, la puntualidad es la cualidad más preciada. Con nuestros relojes de seguridad absoluta, poseerá usted, además, una bella joya.

CASA DE LOS LENTES
PLAZA MAYOR 18 - ORENSE

ROLDOS TIROLESES SA

CASA DE LOS LENTES
LOS ORENSE

VENTANAL POLÍTICO

Románticos de la Libertad

¡Qué estupendos los frutos del Romanticismo! En la literatura rubrica un Siglo de Oro y en la política abre un paréntesis de probidad y desprendimiento.

Es posible que aun haya románticos en los tiempos que vivimos?

Si los hay; y los habrá siempre que el retraimiento y la abstención ponga a salvo la dignidad y honradez de los hombres de bien. Una política que no sea la soñada por uno de los cerebros más formidables de la España republicana, Joaquín Costa, será perder el tiempo; igual ocurre a los estadistas que saben ser todo menos conductores y guías de los pueblos, mediocres hombres de Estado que no han sabido esculturar esa gran política que a través de los tiempos es una eterna y luminosa enseñanza que liga a los ciudadanos con su patria y las instituciones en una asidua colaboración y en una obligada responsabilidad.

El León de Graus clamaba por una política masculina, es decir, por una política de regeneración, de vida nueva, de rehabilitación... y en el verbo de las izquierdas españolas siempre flotó el deseo de hacer una política honrada, de altisonancia moral, libre de enjuagues y abyecciones; maestro gran pensador Ortega Gasset, lo dijo: El problema político de España es un problema de organización de la decencia nacional.

La política en nuestro país se hizo amoral por los monárquicos con sus capillitas feudales, y cayó en tal descrédito que ya no hay quien crea en las posibilidades de una política europea, de avanzada y que salga bien librada de inmundicias que el favoritismo y el padrínzago cometen, y que rescate el rebrillo que a la política decente le pertenece.

La política, como la administración, hacen los hombres buena o mala según sus virtudes o sus defectos; a la política se han dedicado en esta pobre España gentes que sin pudor y honradez hacían de ella escabel de sus egoísmos más reprobables; hombres de rebatía prevaricaron al consumir latrocinios en beneficio propio aprovechándose de sus cargos políticos; hombres que no saben hacer justicia sin cobrar antes el arancel; hombres que convirtieron el erario público en fecundo manantial para su peculio privado; hombres de festines popula-

cheros y riadas demagógicas que buscan en ellas al rebaño que han de esquilmar a cambio de promesas que nunca llegan; hombres de río revuelto que lo mismo son una cosa que otra, siempre que subsistan las probabilidades de abrir un fácil camino de encumbramiento; son en una palabra hombres que llegan a la política con el único y exclusivo propósito de saclar las concupiscencias de su corrompido espíritu. Hombres así fueron los que asaltaron durante la Guerra Europea los parlamentos y aún los Ministerios; navieros, banqueros, mineros, tratantes, exportadores, con alma de negros, y que utilizaron al decir de Marce lino Domingo, el cargo político con el único objetivo de su medro personal; beneficiarios en fin del trastorno económico que implicaban las conmociones de la Gran Guerra. El cargo político les daba una influencia y una consideración que les permitía el desahogo de infamantes combinaciones crematísticas.

El verdadero político todo austeridad y abnegación abraza un ideal y consagra a él todas las fuerzas de su vida sin esperar ni desear ni querer remuneración o premio de ninguna especie; cuando el ambiente hosco hurta le mira con recelos y suspicacias no sabiendo apreciar su conducta gallarda, entonces como el pastor de la leyenda recoge su bordón y el hatillo de sus ideas y emprende el camino que se ha trazado en un principio ¡y que el greguero le llame loco, iluso, romántico a estos hombres que buscan la tierra de promisión haciendo de esta vida un calvario! No en vano Alejandro Lerroux, que olvidaba sus tribulaciones pasadas, dijo en otros tiempos que, «el saber vivir era de egoístas y el morir de héroes y de mártires».

Existieron románticos? Existieron en todas las épocas y en todas las grandes crisis históricas de un pueblo, pero existieron teniendo por norma moral el sacrificio y por recompensa un lapidario olvido. No eran sólo románticos aquellos sectarios de una nueva escuela literaria de que nos habla el inmortal y admirado Pérez Galdós que se distinguieron exteriormente por la amarillez del rostro, las largas y descuidadas melenas y las estrechas casacas...

...«Románticos lo son aquellos revolucionarios resueltos y convencidos que infla-

mados de patriotismo conspiran para imponer un régimen de justicia y libertad. Románticos lo son los que llevados a un alto cargo lo abandonan con la frente erguida, sin claudicaciones y con una conciencia impoluta. En todos los pueblos, en que se vive al margen de la ley y se mutilan sin más autoridad que la de la fuerza los derechos del hombre, abundan esta clase de románticos.

Románticos lo fueron los revolucionarios rusos del 25 y del 78, los polacos de 1711, los húngaros del 48, los daneses del 80, los italianos del 61, los irlandeses de 1910, los espartacos alemanes de 1919, y los americanos acudidos por Bolívar, los galleguistas del 54, los doceañistas, los los revolucionarios del 68, los republicanos del 73, los franceses del 30 y del 70 y los que habiendo vivido los momentos inquietos de 1779 perseguidos y encarcelados pero leales siempre, cuando oían invocar algún nombre prestigioso o percibían las notas de algún himno o alguna marcha que les evocaba al pasado lloraban enternecidos.

Lo son los italianos y los portugueses que huyeron antes de acatar las dictaduras que arruinan a sus patrias, los republicanos suecos e ingleses, los griegos, los rumanos, los polacos, los sudamericanos privados de libertad y los republicanos españoles que ante el proceso morboso de la vida política adoptan una postura de combate y de intransigencia antes de revertir el prestigio de la nación.

No obstante, los tráfugas y los venales y los hambrientos y los pediguños son los que triunfan y se encañaman en todas las cumbres mientras que estos románticos que poseen un espinazo erecto y una conciencia incapaz de mutaciones y tramoyas son los proscritos y los malditos para los cuales no hay más porvenir que el ostracismo y la inhabilitación forzosa. Pero felices los románticos porque para ellos ya dijo el gran Curros:

Ay de aquel que leva na frente unha estrela.

Ay de aquel que leva no bico un cantar!

ALBERTO VILANOVA

Orense, Agosto, 1.931

UN CUENTO
¡KOLOSAL!

lo grande, lo importante, lo majestuoso? Pues serás servido.

Y he aquí a los dos ante el Palacio de Justicia, cuya mole domina toda la ciudad.

—¿Que tal?—pregunta con orgullo.

—Bonito, ser bonito; pero no «kolossal».

—¡Que no es «kolossal!» el Palacio de Justicia! ¿Pero que querrá este hombre?

El belga comprende que ya no cabe hacer más. Y juzgando inútil seguir visitando la ciudad, instala a su huésped en la terraza de un café mientras piensa en alguna maliciosa venganza.

Sin duda la encuentra, porque su rostro

se ilumina con una sonrisa. Regresa a su casa, y dejando a su amigo en el salón, se dirige al jardín. En un rincón dormita «Ursula» su hermosa tortuga.

La coge, y silenciosamente, como un ladrón, sube las escaleras y entra en la alcoba que ha destinado al alemán. Aparta las ropas de la cama y deposita la tortuga sobre el colchón.

Baja al salón y después de la cena y una hora de sobremesa, acompaña a su huésped hasta su cuarto. Y con el pretexto de ver si nada falta, permanece unos minutos, y arrastra al alemán hasta la cama, y le pregunta si tiene bastantes mantas.

—¡Ah! ¿Qué es esto?

—¿Esto?—dice el belga.—Es una pulga, una pulga de Bruselas.

Y el otro, cayendo en la red, y no viendo el engaño a causa de su miopía, lanza su primer grito de admiración:

—¿Una pulga de Bruselas? ¡Oh! ¡kolossal!»... ¡Verdaderamente «kolossal!».

M. L. ARSANDAUX

Mientras descarga la tormenta el dueño de la casa narró la siguiente historia:

—Lo que cuento ocurrió antes de la guerra. Un alemán había aceptado la hospitalidad de uno de sus amigos que vivía en Bruselas, y desde el día siguiente a su llegada se consagró a guiar a su huésped por las calles de la capital.

Se presentaba la ocasión de demostrar a aquel alemán que Bruselas valía tanto como Berlín.

A cada casa que le mostraba respondía invariablemente el alemán:

—Bonito, bonito es, pero no «kolossal».

Un poco molesto, al cabo de oírle repetir varias veces la misma frase, lo llevó frente a la casa de Corporaciones.

Audiendo a toda su elocuencia intenta lograr de su amigo una palabra de entusiasmo. Entona un canto a la elegancia de la fachada y a su amoniosa sencillez, y mira al alemán en espera de su respuesta.

—Bonito, ser bonito; pero no «kolossal».

—¡Ah! ¿Quieres «kolossal»? ¿Te gusta

Sanatorio Quirúrgico Mosquera Blanco

Doctores José y Justo Mosquera.-Villarino Areas (Luis).-Vidal Lombán.-Fernández Carnicero y García Cerviño

CIRUGIA GENERAL, GINECOLOGIA Y PARTOS

Material esterilizado para casos de urgencia y asistencia a partos, dentro y fuera de la población

Cirugía de los aparatos DIGESTIVO y RESPIRATORIO. Tratamientos quirúrgicos novísimos de la tuberculosis pulmonar.

Gabinetes de RAYOS X y análisis. DIATERMIA Y LAMPARA DE CUARZO.

Servicio nocturno a cargo del doctor Justo Mosquera, especialista en Partos y enfermedades propias de la mujer. De los Hospitales de Buenos Aires y de Rosario de Santa Fé.

Este sanatorio se halla en situación magnífica; perfectamente soleado y con espaciosas y alegre terraza. Consta de un piso y está aislado de edificios y del centro de la ciudad, a pocos pasos del PARQUE DE SAN LAZARO.

TELEFONO NUMERO 171

Para más detalles dirigirse a cualquiera de los Médicos del Establecimiento.

FERRETERIA
Perille
Paz Névoa, 6
(Edificio Hotel Miño)
CERRAJERIA PARA OBRAS
HERRAMIENTAS PARA TODOS
LOS OFICIOS
MATERIAL SANITARIO
ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES
ARTICULOS DE SPORT

Casa Rodríguez
MUEBLES

NUEVO SANATORIO QUIRURGICO PEÑA REY
Jefe de los servicios de Ginecología y Partos del Hospital Provincial
En este establecimiento se opera y trata exclusivamente todas las enfermedades propias de la mujer y se admiten embarazadas para su asistencia en el momento del parto.
Unico en Galicia dedicado solamente a dicha especialidad.
RADIOTERAPIA, RADIOGRAFIAS, DIATERMIA Y LAMPARA DE CUARZO
Consulta y avisos en el mismo establecimiento
CALLE DE VICENTE PEREZ, NUM 1, 1.º — TELEFONO 262, ORENSE

Camisería Carbajal
CAMISAS A LA MEDIDA
Unica casa que presentará el surtido más extenso y las últimas creaciones de la moda en camisería a precios más baratos
No compre sin antes visitar esta casa Paz, 27, Orense

J. VIDAL LOMBAN
Médico especialista del estómago, intestinos e higado
Enfermedades internas
Consulta: Obispo Cesáreo, 8, entl. drcha. ORENSE

José Casado Palmero
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
De los Hospitales de San Carlos y Niño Jesús, de Madrid
PUERTA DEL SOL, 7, 1.º
VIGO

El Cronómetro
ES LA CASA QUE PRESENTA EL MAS AMPLIO SURTIDO EN
Relejes, Gramófonos, Discos, Máquinas de coser y Óptica
PAZ, 19. — ORENSE

LA IDEAL
MERCERIA-NOVEDADES BISUTERIA
Guantes, Corsés, Bolsos, Camisas, Cuellos, Corbatas, Tirantes, Ligas, Perfumería, Artículos para labores, Carteras, Objetos para regalo.
TALLER DE PLISADOS
Y PLEGADOS DE TODAS CLASES
LIMPIEZA DE TRAJES EN SECO FRANCÉS
Calle del Instituto, 16

Bazar Outeiriño
INMENSO SURTIDO EN TODOS LOS ARTICULOS DE BAZAR
Lo más nuevo en LAMPARAS y CUADROS para habitaciones
Bazar Outeiriño

Antonio Conde, hijos
VIGO - VILLAGARCIA - LA CORUÑA
Servicios regulares para pasajeros y carga al Brasil, La Plata y New-York
CASA CENTRAL EN VIGO
Apartado n.º 14
Teléfono 1285

FABRICA DE GASEOSAS Y JARABES
Manuel L. Bahamonde
MONFORTE
Gaseosas «PUM», marca premiada con Diploma de Honor, Cruz y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Barcelona celebrada en 1912

CHOCOLATES "CHAPARRO"
SUCESORES DE MANUEL RODRIGUEZ
Casa fundada en el año 1850
DEPOSITOS DE VENTA { Plaza del Hierro, 11 } ORENSE
{ Parque San Lázaro }

Commemoración del Pacto de San Sebastián.—Homenaje a Companys. La estancia de Maciá en Madrid

DETENCION DE UN COMUNISTA

MELILLA. — En las cercanías de esta ciudad ha sido detenido un individuo de nacionalidad italiana en cuyo poder fueron hallados documentos del Comité Rojo.

HUELGA RESUELTA

GRANADA. — Ha quedado resuelta la huelga que tenían planteada los obreros molineros.

AUTORIZACION PARA REUNIRSE

GIJON. — A partir del jueves próximo se autorizarán las reuniones de las Juntas generales de las sociedades obreras que se hallen legalmente constituidas.

LA REVOLUCION CUBANA

HABANA. — Los jefes revolucionarios que han sido detenidos serán considerados como prisioneros de guerra y no como políticos.

Se dice que los rebeldes de la provincia de Santa Clara han recibido considerables refuerzos.

MACIA EN MADRID

Madrid.—El Presidente de la Generalidad dedicó el domingo a visitar Aranjuez.

Estuvo en los jardines y en la casa donde murió Rusiñol.

El Sr. Maciá iba acompañado de los parlamentarios catalanes.

Hoy fue el Sr. Maciá a Toledo.

Mañana realizará el Sr. Maciá varias visitas de carácter oficial, entre ellas al Presidente del Consejo de Ministros, al Sr. Besteiro y al ministro de Economía señor Nicolau.

Madrid.—Se cree que el Presidente de la Generalidad catalana no comprenderá su viaje de regreso a Barcelona hasta el miércoles o jueves de esta semana.

El Sr. Maciá se muestra encantado de su estancia en Madrid.

MACIA VISITA UN CONVENTO

Madrid.—El Sr. Maciá estuvo en un Convento de monjas visitando a una parenta suya que es Superiora del mismo.

BANQUETE DE PERIODISTAS

Madrid.—Se ha celebrado el banquete de los periodistas con motivo de las mejoras obtenidas por la actuación del Comité Paritario.

Asistieron trescientos comensales. El Presidente de la Asociación de la Prensa, Sr. Lerroux, pronunció un discurso prometiendo mejorar la situación de la clase.

EL CADAVER DE GITANILLO DE TRIANA

Sevilla.—Ha llegado a esta capital el cadáver del torero Gitanillo de Triana.

En la comitiva fúnebre iban más de diez mil personas.

CONMEMORANDO EL PACTO DE SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. — Hoy se ha celebrado la procesión cívica para conmemorar el pacto famoso.

En la comitiva iban cuatro bandas de música, la Comisión Gestora Provincial, representaciones de los Ayuntamientos, treinta y tres banderas y las autoridades.

En el Palacio Provincial se pronunciaron discursos expresando el anhelo de recobrar las libertades forales.

HOMENAJE A COMPANYS

BARCELONA. — En el campo de deportes de Gracia se ha celebrado el homenaje a Companys.

Se le entregó un bastón de mando, como recuerdo de su actuación como gobernador.

LA HUELGA DE METALURGICOS

BARCELONA. — Los metalúrgicos han acordado continuar la huelga.

Los patronos han publicado una nota en la cual hacen constar que no pueden aceptar las pretensiones de los obreros.

BRILLANTE PROFESION

Avila.—Se ha celebrado con gran brillo ante la procesión de la Virgen de la Asunción.

En el trayecto se dieron vítores a la Virgen.

Al acto concurrieron muchísimos fieles.

DETENCION DE UN ESTAFADOR

AVILA. — Ha sido detenido un individuo llamado Pablo Hernán Lázaro, que se dedicaba a cometer estafas.

Hace poco vino a esta capital diciendo que iba a instalar una Sucursal del Crédito Agrario Nacional, a cuyo efecto alquiló un local para oficina y publicó un anuncio en la Prensa solicitando empleados.

Acudieron numerosas personas a las cuales extendió nombramientos de empleados mediante la entrega de fianzas que oscilaban entre 2.000 y 6.000 pesetas.

También ofrecía acciones de 100 pesetas que se cancelarían con créditos de 1.000 pesetas.

PARA ACABAR CON LAS RENCILLAS DE LOS PUEBLOS

MURCIA. — En Huercalovera se han reunido las representaciones de interesados en la cuestión de los riegos, acordando pedir que se terminen los trabajos de la canalización, única forma de que desaparezcan las rencillas que existen entre los pueblos.

PRIETO VISITA A SANCHEZ ROMAN

SAN SEBASTIAN. — El ministro de Hacienda, señor Prieto, ha visitado en Fuenterrabía al señor Sánchez Román.

SI QUEREDES XANTAR BEN IDE A CASA PEPE

DR. CADAVAL, 13 VIGO

DEPORTES

Después de una pequeña peña debida a la discusión de alguno de sus delegados, quedó constituido el Comité que ha de regir la actual temporada del fútbol.

Como presidente figura el señor Landín, de la Coruña, que como se sabe llevó la representación gallega de fútbol a la Asamblea Nacional. Aparecen como miembros el señor Carrillo, de Pontevedra; el señor García, del Ferrol y el señor Fernández y Ramajo, por Orense.

También se acordó que tomara posesión el nuevo Comité en el término de ocho días.

Asistieron como delegados por Orense don José Osorio y don Luis Garza, en representación de los dos clubs locales.

He aquí el nuevo calendario de la temporada próxima:

Día 6 de Septiembre. — Orense-Celta; Eiríña-Racing; Deportivo-Burgas.

Día 13 de Septiembre.—Burgas-Orense; Celta-Eiríña; Racing-Deportivo.

Día 20 de Septiembre. — Deportivo-Celta; Eiríña-Orense; Burgas-Racing.

Día 27 de Septiembre. — Orense-Deportivo; Racing-Celta; Eiríña-Burgas.

Día 4 de Octubre. — Deportivo-Eiríña; Celta-Burgas; Orense-Racing.

La segunda vuelta empezará el 11 de Octubre.

EN EL LOÑA

El próximo domingo jugarán en Campo Loña un partido de fútbol el Orense y el Unión Sporting de Vigo.

También el día 30 del corriente habrá fútbol en el Loña. Jugarán el Orense y el Handicap de la ciudad de la Oliva.

CARAVIAS

El Vicario de Vitoria en libertad.—Gran incendio en Valencia.—Declaraciones de Maura.—Un concejal apuñala a un alcalde

SOBRE LA DETENCION DEL VICARIO DE VITORIA

SAN SEBASTIAN. — El Vicario general de la diócesis de Vitoria señor Echeguren ha explicado el incidente que le ocurrió en la frontera francesa.

El relato coincide exactamente con las informaciones publicadas en la Prensa.

El escrito que le fué ocupado y cuyo contenido se ignoraba hasta ahora se refiere a una autorización especial que precisa a las comunidades religiosas para poder vender sus bienes en el caso de que lo precisen para su subsistencia.

INCENDIO FORMIDABLE

VALENCIA. — Se ha declarado un formidable incendio en los montes de Garvi y Llosar.

Para atajar el fuego se han cortado infinidad de pinos, evitando así que las llamas alcancen al pueblo de Segorbe.

ACUERDO DE LA MINORIA RADICAL-SOCIALISTA

MADRID. — La minoría parlamentaria del partido radical-socialista se propone presentar a las Cortes una proposición solicitando que se advierta al ministro de Justicia la urgencia en dictar disposiciones que tiendan a evitar la venta de los bienes de las comunidades religiosas.

DECLARACIONES DE MAURA

San Sebastián.—Los periodistas acudieron a visitar al Sr. Maura. Entre ellos figuraba el sacerdote D. Juan Echevarría, quien interrogó al Sr. Maura sobre la detención del Vicario general de la Diócesis de Vitoria.

El ministro le dió explicaciones, pero al observar el tono en que el sacerdote se expresaba, los periodistas preguntaron a éste que periódico representaba.

Como el sacerdote contestó que ninguno, los periodistas le expulsaron del salón.

El Sr. Maura anunció que el miércoles se llevará a la Cámara el dictamen de la Comisión de responsabilidades por los sucesos de Sevilla y que el jueves comenzará a discutirse el proyecto constitucional.

EL VICARIO DE VITORIA EN LIBERTAD

San Sebastián.—Ha sido puesto en libertad el Vicario de la Diócesis de Vitoria, que marchó a Anglet para conferenciar con el Obispo.

UN CONCEJAL DISPARA CONTRA ALCALDE Y EL PUEBLO LE APUÑALA

Toledo.—En el pueblo de Menandra se produjo un incidente entre alcalde y concejal de la derecha republicana D. Adolfo Arriáez.

Este sacó una pistola disparando contra el alcalde.

Se interpuso el concejal don Victorio Sánchez que recibió un tiro en un brazo.

El vecindario se echó sobre el agresor dándole varias puñaladas y dejándolo en grave estado.

Guía Profesional

CESAR RODRIGUEZ CONDE
Procurador
Constitución, 6 Orense

LUIS GALLEGU PERNAS
Procurador

ALFONSO PRADA
Abogado
Luis Espada, 9, Orense

ANTONIO VAZQUEZ DE PARGA
Oculista
Progreso, 93, dup.º Orense

ANTONIO FERNANDEZ CARNICERO
MEDICO
PUENTE MAYOR (Orense)

LUIS PAVON
Corredor de Comercio
Consultas técnicas sobre inversión de capitales
Paz Nôvoa, 11, bajo

JOSE RODRIGUEZ SOTO
Procurador de los Tribunales
QUIROGA (Lugo)

A. López Trasancos
Médico especialista en
GARGANTA, NARIZ, OIDOS
Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7
Progreso, 80, 1.º
ORENSE

SI USTED HACE SUS COMPRAS EN LOS

Almacenes Populares

USARA LO MAS ELEGANTE AL PRECIO MAS ECONOMICO

El Esprit

En esta casa hallará el surtido más completo y los precios más económicos en

SOMBRRROS PARA SEÑORA !!

Medias, fajas, carteras, encajes, bisutería y mercería en general

Paz, 28 - ORENSE

Javier Pardo Vedia
OPTICA
San Andrés, 5, LA CORUÑA
Sucursal en SANTIAGO, Preguntoiro

L. Feijóo Sánchez
MEDICO Y FARMACEUTICO
Corrientes - Rayos X - Diatermia
Progreso, 93 - 1.º

Almacenes Celestino
Plazuela del Recreo, núm. --- ORENSE 2
Sucursal en Monforte
Inmenso surtido en objetos de sport y de calzado
Loza - Cristal - Perfumería - Muebles

La mejor defensa contra el calor es vestir géneros que sin perder nada de su elegancia permitan los más rudos ejercicios sin temor a que sofocuen o embarracenen. Surtido completo de estos géneros encontrará usted en la CAMISERIA INGLESA, de Orense, que debe usted visitar siempre que desee comprar camisas, pijamas, pañuelos, corbatas, bastones, ligas, etc. Cuanto la indumentaria masculina necesita se encuentra en la

Camisería Inglesa
Paz, 3 - ORENSE

Nuestra camisa a la medida "EXCELSIOR", patentada, es una especialidad que nadie nos discute y todos elogian.

M A G E N

GRAN TONICO regularizador de la digestión general

Indicación especial: Dispepsia, Hiperclorhidia y Gastralgia

De venta en todas las Farmacias